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СТРУКТУРНІ ОСОБЛИВОСТІ ЛЬОСОВИХ ҐРУНТІВ ЯК ЧИННИК 

ГЕОДИНАМІЧНИХ РИЗИКІВ У МЕЖАХ М. ДНІПРА 

 

Проаналізовано передумови та механізм аварійного просідання фундаменту 

гуртожитку в м. Дніпро, що виникло внаслідок нерівномірного зволоження льосових 

порід. Геологічну будову ділянки вивчено до глибини 21 м, розріз представлений 

сучасними техногенними відкладами та товщею різновікових льосових суглинків і 

супісків елювіально-делювіального, еолово-делювіального та делювіального генезису, 

які характеризуються різко змінними механічними властивостями та різною чутливістю 

до замочування. У межах четвертинних відкладів встановлено один безнапірний 

водоносний горизонт із глибиною рівня до 20,5 м, режим якого зазнав суттєвих 

техногенних порушень унаслідок витоків із зношених комунікацій і тривалого 

зволоження, пов’язаного з розкритими траншеями та котлованом. 

Метою дослідження було визначення природних і техногенних чинників, що 

спричинили розвиток деформацій фундаменту, а також встановлення особливостей 

поведінки льосових ґрунтів при досягненні їх критичної вологості. Комплекс 

застосованих методів включав натурні спостереження, аналіз матеріалів попередніх 

вишукувань і лабораторні дослідження деформаційних та мікроагрегатних 

характеристик льосових порід. 

Виявлено, що основними причинами аварії стали несприятливі інженерно-

геологічні умови та порушення гідродинамічного режиму території внаслідок 

безтраншейного прокладання комунікацій, що спричинило формування локального 

замочування й відповідно розущільнення льосової товщі. Найбільш уразливим 

інженерно-геологічним елементом виявився ІГЕ 3 (еолово-делювіального походження), 

де зафіксовано максимальні значення відносного просідання (3–5 %) та значне зниження 

модуля деформації у порівнянні з всім масивом порід. Комплекс геофізичних досліджень 

підтвердив процес формування техногенної течії вздовж будівлі гуртожитку, що 

корелює з натурним та розрахунковим розподілом деформацій. 

Результати мікроструктурного аналізу показали, що супіски та суглинки різних 

льосових горизонтів (vdPIIIpc+df, vdPIIdn, edIIIdf тощо) характеризуються агрегативною 

або скелетно-агрегативною мікроструктурою з домінуванням крупно- та мілкопилуватих 

часток, руйнування яких визначає інтенсивність просадних та суфозійних процесів. 

Найвищі значення відносного просідання встановлено для суглинків 3 та 4 інженерно-

геологічних елементів (0,045–0,065 д. од. при навантаженні до 0,3 МПа), тоді як 

інженерно-геологічний елемент 7, представлений твердими суглинками жовтувато-

бурого та сірувато-бурого кольору, демонструє мінімальну схильність до просадності 

(<0,01 д. од.). 

Отримані результати мають практичне значення для інженерно-геологічного 

районування, оцінювання геодинамічних ризиків і розроблення систем моніторингу 

техногенно навантажених урбанізованих територій, складених льосовими ґрунтами. 
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